

国粹京剧 “程门火丁”

因为工作性质的缘故,要对各种声音都有所了解,如播音员、各种戏曲演员及声乐的演唱、音乐等各种声音,尤其对于戏曲更是偏爱。俗话说,内行看门道,外行看热闹,一个职业录音师不但对生、旦、净、末、丑各个行当的发声有所了解,对各个流派也要尽量了解一二,这样在工作中才能得心应手,才能淋漓尽致地表达出作品的内涵,给欣赏者们最大的艺术享受。

偶然的机会开车外出,爱人随手在我办公室音频资料柜上拿起一套盒带,一看是《张火丁程派个人演唱专集》。本不喜欢京剧的我,居然和爱人一路陶醉在火丁带给我们柔美的旋律中。爱人在一旁也不断地在讲述着程派与其他流派唱腔上的不同和对录音艺术的欣赏。

扬子江音像有限公司出品的《张火丁京剧程派传统剧目唱腔选》,曲目有:鸳鸯冢,春闺梦,嫦娥,文姬归汉,白蛇传,锁麟囊,火焰驹;扬子江音像有限公司出品的《张火丁首创京剧程派现代戏剧目唱段》曲目有:江姐红梅赞,江姐看长江,江姐春蚕到死,江姐绣红旗,江姐不要用哭声告别,祥林嫂绝路问苍天。



还有一版中国录音录像出版总社出版的《张火丁京剧唱腔选》,录音的音质最佳,“扬子江”的两个盘,收入的唱段相对较全,但录制质量稍显逊色,节奏拖得比感觉上要慢,尤其是几个“江姐”的唱段,更为明显。



程派声腔有独树一帜的发声、吐字、用嗓的方法,演唱风格含蓄、深邃曲折,幽咽婉转,倍受京剧票友们的喜爱,张火丁更是当代程派的优秀代表,《锁麟囊》中的一段“春秋亭外风雨暴”、《春闺梦》的“被纠缠”、《江姐》中的多个经典唱段,把程派风格演绎得入木三分。

现在越来越多的人喜欢程派,似我一样痴迷程派



艺术。一些对程派痴迷的朋友，他（她）们酷爱程派京剧艺术的精神令人钦佩，不少戏迷朋友能唱上很多的经典唱段。但程派艺术造诣精深，真正能够唱好却需要相当的功力。程派善于创造，但程派也最讲规范。程派唱腔优美动听、发声、用嗓自成特点，且与吐字、发音、气息运用、唱腔劲头方法协调的结合在一起，其最显著的特点是刚柔相济、柔中有刚，形容就像虎妈妈叼着小虎过山涧，叼劲大了小虎被叼死、叼劲小了会把小虎掉进山涧。个人认为程派唱腔主要是用气，气息上下要通畅，声音下沉走脑后音和共鸣音，演唱时有些腔要感觉双耳有震动感，要用十分的气拖七分唱腔，唱腔时隐时现，行内话“气息不能断、腔不能折”，换气、偷气不能明显，使人难以觉察，好像一口气绵延不断，保持唱腔和感情的完整流畅和圆美。在四声准确的基础上，通过唇、齿、喉、舌、牙的五音部位，把字咬准，加以吞吐收，做到字中含腔，腔中有字两相吻合。在字头未出口前，气要先上，用气领字音，放出字头，至字腹，气放足音全出，字尾徐徐提气，归韵收声。在幽柔的旋律中蕴藏着一股坚韧、苍劲、浑厚的内在力量，构成了程派唱腔的完整形态。即使表现人物的痛苦、悲哀、幽怨的心境时，这股内在力量所激发的气势依然扑面而来，震撼着人们的心灵。正是程腔中这股气势，充分表达了程派所塑造的一系列身遭不幸而又坚贞不屈的古代妇女形象，深受广大观众喜爱。

程派传人张火丁唱出了程腔之三味：声美、情美、

韵美。张火丁对每场演出、对每句唱腔、每个字、每个动作都是精益求精，她对人物的理解所表达出的人物的内心世界，堪称淋漓尽致。她刻画出了古典女性的妩媚之美、娇柔之美、典雅之美和俏皮之美。张火丁的艺术感觉特别好，这充分体现在手、眼、身、法、步的节奏感上，而节奏感从审美功能的本质上看，是一种韵律美，恰是程派艺术之精髓。

现实生活中的张火丁很简单、很安静。其实，笔者喜欢张火丁，不是因为她在舞台上比别人做得多，而是因为她比别人做得少。在舞台上除了演戏，她不再做其他的。以简胜繁，以静制动，以柔克刚，这也正是程派的精髓。遍观当今京剧舞台，这样懂得克制和收敛，不过分、不刻意的演员，已是非常罕见了。她那美妙动听的唱腔纯正、深沉、凝重和幽远，行腔低迴婉转，表演节奏鲜明，身段丰富多彩，具有个人鲜明特色的演唱艺术风格，听众无不为其韵味浓郁、清新雅致，使人如饮甘露、回味无穷的演唱所陶醉。有的戏迷用“此曲只有天上有，人间哪得几回闻”来说明她唱腔的美妙。一些专家和戏迷对张火丁的唱腔艺术进行了归纳，最后用四个字概括，就是“程腔张韵”。

喜欢是一种情愫，说不清道不明，就像我喜欢张火丁和她的新程派艺术。而她这个人和她的艺术就像是一株青莲，不必太过接近，就已经是沁人心脾，如饮甘霖！未来的日子，还会一如既往，默默关注她、默默喜欢她的段子，作一个“天涯若比邻”的朋友！



杜比突破性的移动音频技术

杜比最新版的杜比媒体生成器 (Dolby Media



Generator)，是一套高效的工具，能够为内容创作者提供一整套经过整合与简化的内容处理解决方案，使他们可以更轻松地进行视频编码和多声道音频编码，然后将经过验证的高保真内容传输到消费者的手机上。诺基亚 N8 就集成有下一代杜比移动娱乐体验技术 (Dolby Mobile) 的智能手机。用户只需用一根 HDMI 传输线将手机与家庭影院系统相连，就能欣赏家庭影院的效果。